

□ 潍坊日报社全媒体记者 王路欣
通讯员 张亚男 蔺健春

在历史的长河中，五年只是短暂的一瞬，但对潍坊市中医院东院区而言，却见证着院区昂扬奋进、砥砺前行足迹。

2019年10月1日，全国首个中医药传承创新工程重点中医医院建设项目——潍坊市中医院东院区正式投入运行。院区以爱为帆、以医为桨，在逐梦前行的征程中绽放出璀璨夺目的光芒，逐步建立起立足潍坊、辐射全省、惠及全国的医疗服务格局。



△潍坊市中医院东院区外景。

花开杏林满城香

——潍坊市中医院东院区开诊五周年纪实

△2024年9月，潍坊市中医院东院区在全市首家推出入院“一键通”服务。



△2024年，潍坊市中医院东院区孙长岗教授团队获国家自然科学基金重点项目资助，是山东省中医药领域唯一一项，立项类型实现本区域行业新突破。



△2020年4月，潍坊市中医院东院区泌尿外科开展腹腔镜下复杂性肾癌切除+胸腹联合切开下腔静脉四级癌栓取出术。



△中医特色疗法麦粒灸、宫廷理筋术、竹罐、膏摩疗法。
□潍坊市中医院东院区举办“中医夜市”，受到市民欢迎。



薪火相传 不忘医者仁心

1955年的初夏，齐鲁大地阳光灿烂，潍坊市中医院悄然诞生。彼时，人员不足50人，床位仅38张，业务用房仅有1400平方米，但却怀揣着让中医之光普照大地的宏伟梦想。内科、外科、儿科、针灸科这四个科室，恰似希望的种子，在潍坊这片广袤的土地上生根发芽。

悠悠岁月流转，1983年9月，潍坊市中医院正式定名。此后，医院茁壮成长，规模持续扩大，医术与医德并驾齐驱、同步精进。每一次技术革新，每一次服务升级，都

是对“医者仁心”的生动诠释。2019年10月1日，在举国同庆之际，潍坊市中医院东院区作为全国首个中医药传承创新工程重点中医医院建设项目扬帆起航。东院区的启用，不仅是医院发展历程中的里程碑，更是潍坊中医药事业蓬勃发展的有力见证。

五年间，东院区实现了从无所有到应有尽有，从艰苦创业到蓬勃发展的华丽蝶变。创建全省首个中西医结合临床研究中心、设立首批中医经典病房、挂牌

潍坊市中医药研究院……一系列锐意进取、勇于革新的举措，使得医院在医疗科研、临床教学等诸多方面不断突破，与国内外医疗前沿同频共振。

今年9月，潍坊市中医院东院区孙长岗教授团队成功获批国家自然科学基金重点项目资助，立项类型实现区域行业重大突破，淋巴瘤项目入选国家重大疑难疾病中西医结合临床协作项目牵头单位。这既是对东院区实力的高度认可，也为未来医疗发展指明了方向。

年门诊量突破40万人次，出院患者达到3万人次，手术量1万余例。这些数字的背后，是广大患者对东院区的信任和肯定，更是东院区700余名医护人员夜以继日的辛勤付出与不懈追求。他们不忘初心，秉持“厚德精医”的理念，用实际行动深刻诠释“大医精诚”的丰富内涵。

植根潍坊市中医院69年发展底蕴，潍坊市中医院东院区发展的每一步都凝聚着几代中医人的心血与汗水。他们用坚守与奉献，书写着中医传承的壮丽篇章。

优质服务 树起全市标杆

步入潍坊市中医院东院区，温馨舒适的气息扑面而来。从门诊到住院，每一个环节都经过精心设计与优化。

在门诊，“一次挂号管三天”的便民举措让患者深感温暖。这仅仅是医院众多便民举措的一个缩影。

近年来，潍坊市中医院东院区以打造“精品医院”为目标，全方位创新服务模式，全链条实施流程再造，使得

群众看病就医的满意度、获得感持续增强。

流程再造，“一站式”服务成为温暖港湾。医院整合九大类30余项功能，创新成立“一站式”服务中心。繁琐的在这里得以化繁为简。每一份微笑、每一次解答，都充分体现着“便民”二字。作为潍坊首家推出惠民就医无感支付的医院，患者只需轻松一扫，即可完成门诊、住院费用的信

用结算，大大简化了支付流程。门诊流程再造，错时排班、线上预约等创新举措，精准击中患者就医痛点，让就医之路更加顺畅便捷。

数智赋能，为医疗服务插上科技的翅膀。病房服务“床旁化”，一键通项目为患者开启便捷之门，电子病历的广泛应用提升了医疗质量与安全。病房护理“特色化”，将中医精髓融入日常护理之

中，每一份护理都蕴含着对生命的尊重与呵护。

服务延伸，实现健康管理的连续性。智慧中药房建设，让中医药的芬芳跨越时空，惠及更多患者；“互联网+护理服务”的推广，将关爱送到患者家门口，让护理的温暖触手可及。院后健康指导的强化，为患者构建起全方位、全周期的健康管理体系。

聚焦人才 打造中医铁军

人才是医院发展之基石、创新之关键、竞争之根本。潍坊市中医院坚持东西院区协同发展，全面推行尊重人才、招揽人才、培养人才、关爱人才的务实举措。

尊重人才为医院筑基之本。医院党委将“党管人才”原则贯穿医院发展的全过程。成立由党委书记亲自挂帅的人才工作领导小组，确保人才工作有方向、有规划、有保障。党建工作与人才建设深度融合，党员与业务骨干“双培养”工程，强化队伍

政治素质，激发人才创新活力。现代医院管理制度的建立，为人才选拔、培养、考核提供了科学规范的框架。

招引人才为医院聚力之策。高端人才是医院发展的强大引擎。潍坊市中医院制定优惠政策，招揽海内外英才，引进7个国医大师、12个全国名中医传承工作室，开展院所合作、联合课题攻关，聚焦专业人才，制定专项政策，对青年博士人才，根据毕业院校专业、个人成果等，采取“一人一

议”办法，给予人才引进最高奖励80万元。重视退休专家，建立人才库、资源库，实施返聘制度，让老专家继续发光发热。

留育人才为医院育才之道。在潍坊市中医院东院区，人才的成长与发展有着肥沃的土壤和充足的阳光雨露。用技术打磨人才，开展医疗技术跃升计划和中医“一招牌”计划，遴选市内领先的10项西医技术和110项中医特色疗法给予支持，打造技术精湛、特色鲜明的医疗队伍。用科研托

举人才，构建科研奖励机制，完善科研人才培养机制，建立科研成果转化机制，激发科研人员创新热情，提升医院科研实力。截至目前，东院区获山东省科技进步一等奖、二等奖3项，2个病种入选国家重大疑难疾病中西医结合临床协作项目牵头单位。用培训锻造人才，注重管理队伍建设，通过全员大轮训、中层干部常态化培训、重点岗位轮岗等措施，打造政治坚定、堪当重任的管理队伍。

中医文化 绽放璀璨光芒

“原来这就是黄芩，我还是第一次见……”近日，我市一所学校的学生们来到潍坊市中医院东院区的潍坊市中医药博物馆内，亲身体验中医药文化，领略中医药的独特魅力。作为潍坊市首个地市级中医药文化主题博物馆，它不仅是展示历史的重要窗口，更是传承与发展中医药文化的殿堂。2024年，潍坊市中医院成功创建全国

中医药文化宣传教育基地，成为山东省唯一一家获此荣誉的地市级医疗机构。

建设潍坊市中医药博物馆只是医院文化建设的一个精彩缩影。从730平方米的博物馆到12000平方米的新中药制剂中心，每一处设施都是中医药文化与现代科技完美结合的典范。治未病中心、绿色中医药文化街、针灸长廊……让中医药文化

触手可及。

医院还组建了中医药文化与科普志愿服务队伍，院内、院外协同推进，形成中医药文化宣传教育工作有人抓、有人管、有人干的良好局面。

为让更多人了解并受益于中医药文化，潍坊市中医院东院区不断加大宣传教育力度。从中医药“文化夜市”到端午香囊公益派送，从“冬病夏治三伏贴”

到“中医药周”“膏方节”，再到中医药“六进”活动，以多种形式、多种渠道推广中医药文化，让这一古老智慧走进千家万户。

医以济世，文以化人。潍坊市中医院东院区始终坚持以文化涵养中医药事业发展，不断满足群众中医药服务需求，持续擦亮潍坊市中医院品牌，将中医药知识送到千家万户。

责任担当 彰显大医风范

潍坊市中医院东院区不仅在医疗服务、人才培养和文化传播方面取得了卓越成就，还积极承担社会责任，展现出大医风范。

在突发公共卫生事件中，东院区医护人员总是冲锋在前。无论是抗击疫情的战斗，还是应对自然灾害的救援，他们都义无

反顾地投身其中，用自己的专业知识和无畏精神，守护着人民的生命健康。

医院积极开展医疗扶贫工作，组织医疗队深入贫困地区，为当地群众提供免费的健康服务和健康咨询。通过捐赠医疗设备、药品等物资，改善贫困地区的医疗条件，让更多的人享受到优质的医

疗资源。

此外，东院区还注重与社区的合作，开展健康讲座、义诊等活动，提高居民的健康意识和自我保健能力。与学校、企业等单位建立合作关系，开展健康体检、职业病防治等工作，为社会各界提供全方位的医疗服务。

展望未来 续写辉煌篇章

五年砥砺前行，潍坊市中医院东院区取得了令人瞩目的成就。10500个宝宝在这里呱呱坠地，130300余名患者从这里康复出院，35个科室从无到有快速成长。

五年，是一个节点，更是一个新的起

点。下一个五年，东院区将继续肩负起为人民健康服务的神圣使命，以更高的标准、更严的要求、更实的举措，不断提升医疗服务水平，为中医药事业的发展贡献力量。

相信在全体医护人员的共同努

力下，潍坊市中医院东院区必将在新时代的浪潮中，绽放出更加绚烂的光彩，为潍坊乃至全国的医疗卫生事业作出更大的贡献。让我们共同期待潍坊市中医院东院区更加美好的明天！